

中国旅游春暖花开

本报记者 赵珊



市民游客在南京莫愁湖公园赏花。

刘建华摄(人民视觉)

旅游预订增长快

3月16日零时起,中国低风险地区人员进返京不再需要核酸检测阴性证明。“看到这个消息,我马上搜索了北京到武汉的高铁票和飞机票,打算去武汉看樱花。我在微信朋友圈看到东湖樱花园开放夜间赏樱,真是美不胜收。”在北京工作的李雅丽计划着今年的首次出游。

记者从去哪儿、马蜂窝等多家在线旅游平台了解到,清明、“五一”假期的出行搜索近期出现明显上涨。马蜂窝“五一”的旅游搜索热度环比上涨130%。去哪儿显示,“五一”机票预订量已超过2019年同期。许多传统的旅游热门目的地甚至出现了酒店不好订的情况,洛阳、大理、苏州等地多个酒店房型出现了紧张提示。

去哪儿大数据研究院院长兰翔介绍说,疫情防控形势好转刺激了出行。游客出游需求始终是巨大的。春节期间,很多出游需求被推迟了,“先住宿后交通”成为新的预订模式,游客先订好酒店,等出行政策明朗后,再补充预订机票、火车票。

春节后,旅游业持续迎来复苏。位于浙江金华兰溪红梅村的携程旅游门店于2月27日开门营业,当天就收获了50多个订单,有一两日的近郊踏青游,也有七八日的跨省长线游。中高端出游需求爆发式增长,携程数据

地摩托穿越、新能源汽车拉力赛等赛事活动,推出了一批更具时尚多元的冰雪体验,打造了一批差异化、特色化、唯一性的赛事品牌。长白山推出了“冬季来长白山,不封山只疯玩”“冬季来长白山,有温情没寒冷”“长白山365天天天开放,360度度度精彩”等主题宣传活动,持续改变人们对长白山冬季封山、寒冷的认知误区。长白山旅游人数从建区之初的

长白山擦亮旅游品牌

王玮 刘玉萍

全球高质量的国际化发展道路。吉林正在打造长白山国际生态休闲(冰雪温泉)旅游区,加快建设国际一流的富有文化底蕴的冰雪旅游度假区。

长白山雪质好、雪期长,可延续至4月末,在春季适宜的气温下,更适合开展冰雪运动。长白山推出“长白山雪”系列文旅活动,包括赏春雪、滑雪、雾凇漂流、雪地摩托、雪地徒步、冰雪汽车等。

近年来,长白山连续举办了15届长白山冰雪文化旅游节,推出集参与体验、艺术观赏等于一体的“长白山冰雪节”,持续开展林海雪地马拉松、冰雪汽车拉力赛、全民攀冰体验、雪

40万人次已增加至610万人次。2019年至2020年的冬季游客人数达到108.8万人次,同比增长33.6%。

长白山党委书记、管委会主任王库介绍,游客在长白山可以享受粉雪带来的无穷乐趣,感受“穿林海,跨雪原,气冲霄汉”的快乐与豪迈。与此同时,长白山为投资者提供了优质的营商环境、服务保障,将务实推动双方互惠共赢。推介会上,长白山带来了长白山十八坊产业园项目、池西区北国南山冰雪运动小镇项目、长白山梦想国项目、池北区综合性休闲度假项目、长白山祥荣府综合体项目等五个重要文旅招商项目。

显示,近期报名私家团人次比2019年清明节同期增长260%。当前预订西藏桃花节产品的人数比2019年增长80%。人均单价近1万的西沙群岛跟团游,半个月成交量已达到50个旅游团。

赏花踏青出游热

随着气温回升,春季出游的人气不断高涨。全国有近百座城市春季旅游热度涨幅超过50%。在飞猪平台上,3月份春季周边游预订量同比涨超400%,夜间赏樱、采茶旅拍和登高许愿成为人们2021年打开春天的新方式。为满足夜游需求,今年东湖樱花园开启了“夜赏樱”模式,点亮夜游经济。

婺源、武汉、无锡、苏州、成都、广州、林芝、伊犁、安顺、毕节等地是人们赏花踏青的热门之选。马蜂窝数据显示,今春,新疆伊犁春季旅游热度上涨317%,每年清明节前后,伊犁杏花绽放,连绵的山谷初绿,淡粉色的杏花从枝头蔓延开来,气势磅礴。游客一路从山脊走到沟底,不仅观赏杏花,还可与牛羊亲密接触。

中国旅游集团旅行服务有限公司充分挖掘消费者旅游需求,今春在婺源、林芝和云南等热门赏花目的地推出跟团游、自驾游、定制游等多种玩法,满足消费者不同的赏花需求。

3月到5月,中国各地将相继迎来

花期,无论是前往全国著名的赏花目的地,还是在城市周边的公园和植物园,赏花都将是未来两个月游客出行的热门主题。围绕赏花开展的各类文化活动和体验类项目,将成为各地展现不同民俗的亮点活动。

除赏花之外,采春茶、登山许愿也成为春季踏青游的热门。来自飞猪的统计,杭州龙坞茶园采茶、成都采茶、西双版纳采茶等体验及旅拍产品的搜索热度显著增长。湖北黄鹤楼、安徽九华山、浙江普陀山、北京颐和园、无锡灵山大佛等登高许愿景区的预订增速明显。

中国社科院旅游研究中心特约研究员吴若山认为,随着疫情控制局势逐渐明朗,文旅行业将在春季迎来加速复苏发展阶段。赏花踏青、特色农家项目体验、特色民宿、户外探险、康养等旅游主题将深受广大消费者欢迎。

旅游专列向远方

旅游专列,应季而来,为美而开,今年终于又迎来暖春。旅游专列具有“一线多游、一票到底、车随人走、景随车移”的特点,而且绿色、低碳、安全,是性价比高的出游方式,深受中老年游客欢迎。

近日,全国多地纷纷开行旅游专列,带领游客欣赏远方的春色。3月15日,满载700余名游客的旅游专列驶出德阳站。这是四川今年开行的首趟跨省旅游专列,途经湖北黄鹤楼、东湖,安徽黄山、徽州印象博物馆,江西婺源篁岭、景德镇,浙江雁荡山、廿八都古镇等景区,满足游客“一次出行、多景点游览”的愿望。

3月初,从东北开出的旅游专列横穿5000公里,穿过宁夏、甘肃、青海、西藏等省区,途经青海湖、雅鲁藏布大峡谷、布达拉宫、大昭寺等20多处知名景点,最终抵达拉萨,开启“遇见西藏”的最美春天旅程。

长三角地区近日开行了今年首趟春季高铁旅游专列,游客体验到从安徽黄山到浙江建德的赏花清肺踏春之旅。湖北省内从十堰至恩施、利川的旅游专列日前启动,途经恩施大峡谷、宜昌三峡景区、武汉黄鹤楼、襄阳古城、世界文化遗产武当山等景区。

为积极响应在全社会广泛开展中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的宣传教育,满足人民群众出行出游和休闲度假需求,国铁集团北京局首趟红色旅游专列于3月1日鸣笛从北京始发,途经红军一渡赤水的首渡地丙安古镇、四渡赤水神来之笔的“国酒之乡”茅台镇、中国共产党历史转折点遵义会议会址等红色旅游景点。据介绍,为做好疫情常态化防控,专列出行严格按照国家防疫标准流程要求,出团前进行体温检测,核对健康码。专列始发前、终到后对车厢进行全面消毒,列车上准备备用口罩、洗手液、消毒湿巾等防护用品,采用分餐制等举措,确保全程旅行安全无忧。



欢迎关注本版微信公众号
“人民日报行天下”

2021年春节假期,海南儋州旅游“爆火”,共接待游客41.59万人次,同比增长620.15%;实现旅游总收入1.62亿元,同比增长988.44%。家庭游、本地游、自驾游等多重客流叠加,景区景点游人如织,乡村旅游备受青睐。

儋州旅游为什么这样红火?

儋州以文旅融合拉动旅游消费,一手抓好常态化疫情防控,一手抓好旅游产品供给,推出一批精品文化旅游产品,开展丰富多彩的文化旅游主题活动,烹制出丰盛的文化旅游大餐,满足市民游客休闲旅游的需求。

儋州自然资源丰富、历史文化底蕴丰厚。紧抓海南自贸港建设的重大战略机遇,围绕建设国际旅游消费中心目标,近年来,儋州创新发展思路,找准发展定位,串起绿水青山,连起金山银山,深入推进“旅游+”融合发展战略,全域旅游高质量蓬勃发展。

美丽乡村游成为旅游新热点。“海南黄皮王”“百年黄皮园”“黄皮采摘园”所在的儋州大成镇南吉村以盛产黄皮闻名。在推进美丽乡村建设中,南吉村加大生态环境保护力度,美化村容村貌,修栈道、建廊亭、构设施,把“卖黄皮”发展成“卖旅游”。2020年“五一”,儋州市旅文局推出“到大成·摘黄皮”活动,市委书记亲自代言,吸引游客纷纷前往南吉村体验采摘之旅。

结合脱贫攻坚,以促进农民增收为目的,整合乡村旅游资源,“串珠成链、锦上添花”,提升规模和质量,大力推进农旅融合发展,儋州乡村旅游由点到面、城乡互动、特色鲜明,呈现出多姿多彩的发展格局。

儋州旅游“爆火”海南

董欣



2020海南儋州马拉松赛比赛现场。

詹轩摄

“北有大寨,南有石屋”。上世纪五十年代至七十年代,那大镇石屋村曾经是广东农业战线上的一面旗帜。在推进乡村旅游发展中,石屋村建起的8个游览纪念馆和正在推进的乡村振兴深度体验项目,成为儋州教育培训+研学游的首选地。

儋州古树参天,名木众多,且多以群落状态生存。结合生态文明建设,儋州让这些古树名木成为有故事的风景区,大成镇南村的百年见血封喉树、中和镇七里村网红玉蕊古树林、那大镇屋基村成片的玫瑰庄园、鹭鸶天堂等早已深入人心,独特的风景和古树名木背后的故事,吸引众多摄影和旅游爱好者。

儋州实施文旅融合发展,千年古郡迸发旅游新活力。近年来,在海南西部中心城市建设中,北部湾(海南儋州)旅游美食博览会、海南(儋州)雪茄文化旅游节、调声节、海南儋州国际马拉松赛等大型文化活动和高水平赛事连续成功举办,提升了儋州旅游的知名度和影响力,促进了文化、体育与旅游的深度融合发展。

儋州不断提升旅游产品供给质量。高起点推进市体育中心、海南影视艺术学院等项目;推进海花岛旅游产业园、嘉禾现代休闲农业观光园等旅游重点项目落地实施;推进莲花山文化景区建设,指导海南热带植物园、石花水洞等景区增加游乐设施和互动项目;推进旅游厕所建设和海南省“椰级乡村旅游点”评定工作,完善旅游标识牌标准化设置;培育田园体验、休闲垂钓、骑行徒步、扶贫集市等乡村旅游消费热点;围绕西线赶海、乡村休闲、蔬果采摘、亲子研学、民俗文化、婚庆摄影等主题,推出具有儋州特色的18条旅游精品路线;完成4个重点旅游扶贫示范村旅游扶贫规划;策划“到大成看树”“到峨蔓赶海”等旅游产品……随着旅游产品供给质量不断提升,儋州旅游业快速升温,2020年,虽然受到疫情影响,旅游业依然交出不俗的成绩单,实现旅游收入28.42亿元,同比增长15.7%。

雨落天台山

折远菲 文 杨晓琦 图



古老的陕北,苍凉而浑黄,在它坚实的脊背上,有一座不起眼的小山。向东紧贴这座山的是奔腾不息的黄河;山的西面则是发源于内蒙古伊克昭盟的窟野河,两河间夹出一道峻峭的石梁,名叫天台山。清代道光年间记载,“前有天然狮子石、甘霖地,复有仙桥,绝似天台,故名”。

心里一直装着这座山,我总想攀上峰顶,领略大地风光。春意渐盛的时候,我和同伴们沿着消融的黄河,赶往目的地陕北神木市天台山。

站在山下,只见天台山静静地长卧在黄河岸滩,山上的庙宇绵延纵横,直抵远处跃动的群山。一会

儿,天空便漫起阴云,风掠过黄河而来,一阵紧似一阵,雨就要来了。

我们沿着石径大步攀登,步也急,雨也快,一滴滴冰凉的雨水,在我身边簌簌而下,打在波光粼粼的路面上。我来到革命纪念馆的飞檐下,回转身时,整座山梁已被锁在蒙蒙雾里。

霖霖雨声在山间交响,丝毫没有停顿的意思,品雨也是一番滋味。雨声愈来愈大,我们同时按住纪念馆的门窗,当年的战火硝烟,徐徐打开了。

在那战乱交织的年代,土匪恶霸当道,日本强盗侵略,就在这时,革命的星火点亮了陕北。红色的

血脉在陕北大地上奔流。红二十八军粉碎了国民党对陕北的围剿,来到天台山脚下驻扎,当地村民热烈拥护,兵员和物资火速补充。红军指挥员誓言杀敌报国。他扬起头,看到天台山雄踞大地,石接苍穹,站在峰顶,他将天台山前后巡视了一番,目光紧紧盯住了对面的山西地界。这位指挥员就是刘志丹,带领部队在天台山稍作修整,便率军东渡黄河,与日寇展开殊死较量。

硝烟散去,故事尚在流传。天台山又拔起了一座高峰,就是“刘志丹东渡纪念碑”。刘志丹牺牲后,他领导的部队,在共产党领导下,转战南北,解放中国。就像天台山脚下的窟野河,一路流转,汇入了黄河的曲折回环,最后投入渤海湾,卷起了拍岸的惊涛。

窗外的雨声小了,天色渐渐明朗,我们也不避这风雨,站在天台山主峰,张开双臂,尽情徜徉。天台山如一柄宝剑,黄河和窟野河磨出了它的锋芒,剑气纵横南北。这样的情景,让人联想到“男儿何不带吴钩,收取关山五十州”的诗句,联想到刘志丹率军东渡的英雄故事。遥望远处纪念碑下,一群又一群的青年,正举着红旗锤炼信仰。

待我们下山时,阴云藏起了身子,天空彻底大亮,阳光一缕一缕的,抚摸着我们的脸庞。回望天台山,垂直的山壁上,有群鸟喜悦地飞翔,山石上大大小小的孔洞,给人无尽的遐想,一旁摇曳的野花,在蓝天下无声地歌唱……

灵气涌动,大浩荡,一座印有红色足迹的山麓,也就有了独领一川秀美的风度。被誉为黄河五十景之一的天台山,之所以远近盛名,想必缘由就在其中。今朝,天台山远离了血雨腥风,迎来了和风惠雨的润泽。

题图:神木市天台山风光